



香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 鄭治祖）隨着內地與香港交流越來越頻繁，範疇從商業貿易擴大至日常生活，但兩地摩擦也相應增加。全國政協香港委員李秀恒在接受香港文匯報·人民政協專刊訪問時表示，香港可以善用海外投資的成功經驗，協助內地企業「走出去」開拓國際市場，提高國家的國際形象，而近期內地與香港的矛盾，反映香港有優勢，這正是香港的價值所在，港人應正面看待，並且將矛盾「昇華」以開拓商機：「沒有矛盾，香港沒有優勢……為甚麼有人來香港買東西，因為香港的東西便宜嘛，『正』嘛，貨真價實嘛。」

# 李秀恒「矛盾顯港價值 昇華」可拓商機



■李秀恒說，在協助內地企業打開國際市場的同時，香港更可以協助國家走向國際化，提高國家的國際形象。

香港文匯報記者彭子文 攝

過 去說起內地與香港經貿合作，港商北上投資是主流，時移勢易，現在不少內地企業也反過來進軍香港。李秀恒在接受香港文匯報·人民政協專刊訪問時認為，過去只有香港人走進內地的單向模式已經改變了，香港應集中吸引內地人投資香港：「內地企業通常在海外投資失敗，香港人外地投資成功較多，我們可以幫助內地企業產品走出去，開拓國際市場，在這方面多做一些工夫。」

他續說，在協助內地企業打開國際市場的同時，香港更可以協助國家走向國際化，提高國家的國際形象。

## 兩地「矛盾」正反映港優勢

不過，隨着內地與香港交流頻繁，內地人與香港人在生活上摩擦也隨之而有多無少，李秀恒認為，近期出現所謂的「矛盾」，反而證明了香港的優勢，也是香港人價值所在：「沒有矛盾，香港沒有優勢……為甚麼有人來香港買東西？因為香港的東西便宜嘛，『正』嘛，貨真價實嘛。」

他坦言，香港會有雙非嬰兒問題，也是因為香港醫療制度完善，永久居民享有的權利福利吸引，香港人應該正面看待所謂

的「矛盾」，引以自豪。因此，香港應善用自身的優勢，把「矛盾」昇華，尋找商機，例如搜羅更多奶粉，應付訪港內地客的龐大需求。

## 產業不轉型 港會「死」得快

外界普遍相信，前海發展區會是內地與香港未來經貿合作的重點。李秀恒被問到對這個「特區中的特區」發展前景時卻表達出擔憂，他認為，香港專業服務業北上前海發展，與20年前香港工業北移情況相似：「以前我們把工廠全部搬上去，現在基本上內地的國營民營企業已經完全掌握香港工業生產技術和市場，我們做工業最大競爭對手就是內地企業，在低下價產品市場上，香港完全沒有競爭能力。以前工業北移是必然趨勢，因為我們缺乏勞工、土地，但金融是不需要大量勞動人口，不需要大幅土地的，為甚麼要北移？」

他指出，前海成為內地與香港股票交易平台，只會對證券行的老闆有好處，對證券經紀卻沒有好處，更可能促成本港證券行遷上前海，縮小在港業務規模。無論有沒有前海，香港都要做好產業轉型，否則金融業會像工業一樣隨着北移被掏空，甚至加速香港的「死亡」。



■李秀恒指，政協委員能夠協助中央政府準確了解民意。

彭子文 攝

沒有這個包袱。所以我相信作為政協委員會更加敢於發言，勇於發言，看事情亦都比較遠觀一點。」

不過，李秀恒坦言，政治協商制度有傾向人治的可能，但他相信社會有很多途徑監督政府運作，網民享有網絡言論自由，媒體也有很大的報道空間，加上委員要為個人言行向公眾負責，認為民意對政協可起到很大的監察作用，政治協商制度依然是監察中央政府運作的最合適制度。

## 「外面自己人」 國際意見建言中央

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 鄭治祖）擔任政協接近30年，由清遠市政協、廣東省政協，一路走上全國政協委員之職。港區全國政協委員李秀恒在訪問中表示，身為香港委員，他會善用「在外面的自己人」的特殊身份，將國際社會對內地的意見轉告中央政府，並提出改善建議，促進內地改革開放：「我們為了對國家真正有意義、對社會有利而講，不是為了個人得不得到民意去講，我們沒有這個包袱。所以我相信作為政協委員會更加敢於發言，勇於發言，看事情亦都比較遠觀一點。」

李秀恒表示，自己是「按部就班」一路晉身全國政協委員的：最初是清遠市政協起步，隨後歷任廣州市政協、廣東省政協和廣東省政協常委。

### 當全國政協委員涉及面宏觀

被問及擔任地方政協委員和全國政協委員有何分別，他說，在清遠市、廣州市、廣東省任政協，會議主要討論地方事務，「例如哪一條街水渠爆裂了、塞住了，道路要這樣改，要不然會經常撞車」，鮮有談及全國性議題，感覺較務實，而全國政協委員則宏觀得多。

李秀恒憶述，首屆全國政協委員任期獲安排在社科組開會，小組其他委員都是內地有名的學者、專家，他透

過會議更加了解內地各方面事情，裨益不少，但卻因為不熟悉內地情況，沒甚發言發揮空間，後來獲委任到特邀香港組，由於有了與內地委員開會的經驗，知道內地委員勇於發言批評政府，那一屆的經驗對他參政議政很有幫助。

### 政協委員能起監督建議作用

擔任政協委員接近30年，李秀恒認為工作對個人有益，還能貢獻國家社會，即使要犧牲個人時間也是值得。從個人層面而言，李秀恒表示，政協委員之間一起開會討論、工作考察、聽取政府官員匯報，使他在個人生活以外，有另一個機會深入了解國家事務，更能獲得一些新聞報道以外的消息。而對國家社會而言，李秀恒指政協委員能夠協助中央政府準確了解民意：「中國地方太大，事情太多，很多時候中央亦都未必了解不同階層的需要，不同階層的問題。透過地方政府亦未必能真準確表達，政協委員能起到監督、建議作用。」

他續說，政協委員的提案越來越規範化，也有電子提案系統，政府部門答覆委員後還會追蹤跟進事件，反映中央政府越來越重視政協委員的提案。

身為來自香港的全國政協委員，他坦言，香港委員不是在內地土生土長，對國情的理解較內地委員淺，體會

也較少，對問題的理解也不及內地委員透徹，很多時候只能以香港的尺度去指出問題，拿不出解決問題的具體方法。

不過，李秀恒相信，香港委員了解外國人對內地的看法，能夠以「在外面的自己人」的特殊身份，將國際社會對內地的意見轉告中央政府，並且提出改善建議，令內地得以接觸國際社會，促進改革開放。他還表示，香港委員比一般香港市民更了解內地情況，可以客觀全面地向特區政府提出關於內地與香港交流合作的建議，創造更多投資機會。

### 政協制度令委員拋卻選票包袱

談到國家的政治協商制度，李秀恒指出，外國西方民主制度很依靠選舉，一切政治行為都是為了選舉，政治人物為了討好民眾爭取選票，看事情會看得很微觀短暫，甚至走向福利主義。相比之下，中國的政治協商制度雖然並非十全十美，但能夠去除西方民主制度「為選舉而選舉」的缺點，令政協委員發言時拋卻選票包袱，敢於看得更遠，不失為一個好制度。

他說：「我們講的說話，為我們長遠發展而講，不需要為目前的利益去講。我們為了對國家真正有意義、對社會有利而講，不是為了個人得不得到民意去講，我們

沒有這個包袱。所以我相信作為政協委員會更加敢於發言，勇於發言，看事情亦都比較遠觀一點。」

不過，李秀恒坦言，政治協商制度有傾向人治的可能，但他相信社會有很多途徑監督政府運作，網民享有網絡言論自由，媒體也有很大的報道空間，加上委員要為個人言行向公眾負責，認為民意對政協可起到很大的監察作用，政治協商制度依然是監察中央政府運作的最合適制度。

## 楊崇匯率團來港 調研兩地金融合作



香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 王曉雪）第十二屆全國政協港澳台僑委員會主任楊崇匯（小圖）日前率團來香港，借出席港區省級政協委員聯誼會慶典活動之機，對加強香港與內地的金融交流合作展開調研，提出借鑒香港國際金融中心經驗，促進內地金融體制改革深化，更好地發揮香港國際金融中心作用，利用香港金融優勢推進內地經濟建設。

4月17日，港區省級政協委員聯誼會第四屆理事會就職典禮在港會議展覽中心舉行，香港特別行政區行政長官梁振英、全國政協港澳台僑委員聯

員會主任楊崇匯、中央統戰部副部長林智敏、中央人民政府駐港聯絡辦副主任殷曉靜、外交部駐香港特派員宋哲、中國人民解放軍駐港部隊副政委馮曉林少將等出席就職典禮。

### 閔冰竹為聯誼會顧問頒聘書

隨團來港的還有全國政協經濟委員會副主任、北京銀行董事長閔冰竹等。當日召開的就職典禮上，閔冰竹為港區省級政協委員聯誼會務顧問頒發了聘書。

次日，閔冰竹應邀出席港區省級政協委員聯

誼會舉辦的「借鑒香港作為國際金融中心經驗，促進中國金融體制改革（貨幣、外匯、證券、市場管理）」座談會，與香港各界人士進行了廣泛交流，並提出借鑒香港國際金融中心經驗，促進內地金融體制改革深化，更好地發揮香港國際金融中心作用，利用香港金融優勢推進內地經濟建設。

### 楊崇匯冀履行政協委員責任

港區省級政協委員聯誼會是由全國45個省、直轄市、自治區和副省級城市的港區政協委員

員，以個人身份發起成立的愛國愛港社團。該聯誼會致力於促進香港與祖國內地各方面的友好交流，支持香港特區政府依法施政，維護香港的長期繁榮穩定發展。

在出席港區省級政協委員聯誼會慶典活動時，楊崇匯指出，「國家好，香港澳門才會好；香港澳門更繁榮穩定，國家也會更好」，希望聯誼會帶頭落實「一國兩制」和《基本法》，積極支持特區依法施政，履行政協委員責任，促進兩地交流發展，為兩地經濟社會發展和國家和平統一獻計獻策。



全國政協港澳台僑委員會主任楊崇匯日前率團來香港，出席港區省級政協委員聯誼會慶典。

香港文匯報記者林少權 攝



閔冰竹（左三）為港區省級政協委員聯誼會會務顧問頒發聘書。

林少權 攝